

加快轉型發展 建設美麗徐州

中共徐州市委常委、宣傳部長 馮其譜



尊敬的桂強芳教授、尊敬的各位領導、各位嘉賓、媒體的各位朋友，女士們、先生們、朋友們：

大家下午好！

非常高興來到美麗的香港，參加第四屆香港論壇、城市頒獎典禮，與各位專家學者和兄弟城市同仁交流探討城市發展大業。受中共徐州市委曹新平書記委託，代表中共徐州市委、徐州市人民政府向本屆盛會的隆重召開表示熱烈的祝賀！向長期以來關心支持徐州經濟社會發展的各位領導、專家和各界朋友表示衷心的感謝！

徐州自古為華夏九州之一，有著 5000 多年的文明史和 2600 多年的建城史，是兩漢文化的發祥地和集萃地，是全國重要的交通樞紐城市和淮海經濟區中心城市。作為華東地區重要的老工業基地，歷史上以資源而興、靠資源發展，在為全省和全國發展作出重要貢獻的同時，也在生態環境上付出了代價、留下了欠帳，實現可持續發展面臨著資源枯竭、環境污染、生態損壞等嚴峻問題，老徐州給人“一城煤灰半城土”的印象。多年來，群眾迫切期盼求富求變求綠，改變煤城灰色形象，渴望擁有綠色宜居家園。

人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。市委、市政府順應群眾強烈期盼，把生態建設擺上突出位置，超前謀劃、全力推進老工業基地的綠色振興，

精心組織“天更藍、水更清、地更綠、路更暢、城更靚”五大行動計畫，以生態轉型帶動產業轉型、城市轉型、社會轉型，成功創建國家環保模範城市、國家森林城市和全國綠化造林先進市，城鄉環境實現了由“灰”向“綠”的歷史性轉變，呈現出“一城青山半城湖”美麗景象，形成了“城在林中、路在綠中、房在園中、人在景中”的城市風貌。

一、大規模實施生態修復 資源型城市生態轉型成為典範。堅持“宜農則農、宜林則林、宜水則水、宜建則建”，積極推進採煤塌陷地綜合治理和工礦廢棄地複墾利用，五年來累計整治採煤塌陷地 9 萬多畝，建成了潘安湖濕地、九龍湖濕地、督公湖等一批風光秀美、涵養生態的濕地公園。堅持礦山治理、生態修復、土地利用、景觀打造“四位一體”，對市區 900 多處採石宕口和廢棄礦山實施生態改造，全市累計完成宕石綠化 2.5 萬畝，治理山體 200 多萬平方米，建成了全國首座宕口遺址公園東珠山宕口公園，京滬高鐵沿線 26 個採石宕口變身為景觀優美的綠色風景線。

二、高標準建設精品園林，楚韻漢風、南秀北雄的城市特質更加凸顯。實施顯山露水工程，秉承精心精細精緻精品的理念，對市區 72 座山巒、3 條河流和 7 個湖泊進行景觀再造，舉全市之力打造雲龍湖、雲龍山、雲龍公園“三雲”品牌，建成了以珠山景區、市民廣場、濱湖公園為代表的環湖景觀帶，把一個山清水秀的雲龍湖風景名勝區獻給了徐州人民。實施敞園改造工程，對雲龍公園、彭祖園、奎山公園、漢文化景區、泉山森林公園等進行全面改造升級，免費向市民開放，興建大龍湖、金龍湖、科技廣場、植物園、名人園、百果園等一批精品園林，城區 300 畝以上大型開放式園林近 30 個、居江蘇首位。實施還綠於民工程，強力推進拆違增綠、破牆透綠、見縫插綠，近三年市區新建遊園綠地 300 多處，新增綠地面積 1227 公頃，人均公園綠地超過 17 平方米，實現 500 米街頭綠地“全覆蓋”。去年，市區綠化覆蓋率達 42.5%、居江蘇前列。

三、大力度推進“進軍荒山”行動，石頭縫裡種出綠色森林城市。實施兩輪“進軍荒山”行動計畫，累計投入資金 6.9 億元，綠化荒山 400 多座、綠化面積 13 萬畝，在全國開創了“石頭縫裡種出綠色森林”的成功典範。我們堅持“工程化造林、社會化養林、法制化護林”，四年來栽植各類苗木 1200 萬餘株，確定 114 萬畝生態公益林，市區劃定 156 個山頭、7.7 萬畝山林為紅線保護區。到 2013 年底，全市森林覆蓋率達 31.9%、居江蘇第一，5 縣（市）和銅山區均被授予全國綠化模範縣稱號。

四、全方位開展“鐵腕治汙”，城市空氣品質和水環境持續改善。深入推進產業結構調高調優調強，以壯士斷腕的勇氣實施節能減排，在全省率先實行節能減排風險抵押金制度，率先徹底關閉“五小”企業，整合搬遷城北 70 多處小煤港碼頭，“十一五”以來全市單位 GDP 能耗下降 25.8%，以年均 9.5% 的能耗增長支撐了年均 13.3% 的經濟增長。綜合施策治理大氣污染和水污染，全力推進城區 5 家熱電企業整合，大幅減少污染排放，促進空氣品質實現穩步改善；加大污水處理設施建設力度，境內 6 個控制斷面水質達成率均為 100%，功能區三類以上水體占比達 76%，市區所有河湖水質都達到了游泳標準，成為全國首批“水生態文明建設試點市”。

五、創造性構建長效機制，生態優先的制度保障得到加強。積極開展生態立法，先後頒佈實施了多部地方性生態法規，對擅自佔用重點綠地實行“零容忍”，以法制“紅線”嚴守生態“綠線”。建立重大生態工程規委會集體審批制度，實行綠化保護“雙簽”制度，凡需佔用 500 平方米以上城市綠地一律報市委、市政

府主要領導簽批。推進環衛保潔、綠化養護等市場化運作“全覆蓋”，實現了由“花錢養人”到“花錢辦事”的轉變。強化生態文明考核，嚴格實行環保“一票否決”和責任追究制。

良好的生態環境是最普惠的民生福祉。我們將以此次論壇為契機，認真學習兄弟城市的好做法好經驗，在新的起點上全面提升美麗徐州建設層次和水平。同時，也真誠的歡迎各位領導、各位朋友、各位嘉賓到徐州參觀考察、旅遊度假、投資興業，有情有義的徐州人一定會盛情款待遠方的朋友。

最後，祝本屆論壇取得圓滿成功，祝各位領導、各位專家身體健康、工作順利、闔家幸福！

謝謝大家！